

学生兼职有陷阱 这些“暑假工”打不得

泉州市反诈中心梳理5类学生兼职诈骗套路

通讯员 白炯昕
黄晓燕
记者 白炯昕

暑假期间,不少在校学生会通过打暑假工来锻炼自己的社会实践能力,但由于涉世未深,一不小心就可能成为犯罪分子的帮凶。7月8日,泉州市反诈中心结合各地发生的相关案例,对5类常见的学生兼职诈骗套路进行梳理,提醒广大学生找兼职工作时一定要擦亮双眼,提高自我保护意识,避免落入诈骗陷阱,更不要成为犯罪分子的帮凶。

陷阱1 帮助诈骗分子取现

高中毕业生小黄在网上看到一则兼职广告,“日薪千元”几个大字让他立即在线咨询。得知只要帮忙取钱、转账就可以拿提成,他便将自己的银行卡及密码给了这家“公司”。当小黄还沉浸在发财梦中时,民警找上门告知,其因为将银行卡提供给他人用于“跑分”,并在过程中提供刷脸、取现等帮助,已涉嫌帮信罪。

“帮信罪”全称帮助信息网络犯罪活动罪,是刑法修正案(九)新增设的罪名。简单来说,就是明知他人利用信息网络实施犯罪,还为其犯罪提供互联网接入、服务器托管、网络存储、通信传输等技术支持,或者提供广告推广、支付结算等帮助的犯罪行为。

民警提醒,诈骗分子骗来

的赃款,需要通过渠道“洗白”才能真正到手使用,俗称“洗钱”。涉及“洗钱”的兼职有多种,比如提供银行卡帮助转账;到银行取现、上门从他人手中拿钱,再转给上家;按照上家的安排,去实体店购买黄金、手机、烟酒等实物,再寄到指定地点。这些兼职有时候会伪装成招募商场代购等形式,隐蔽性较强,不少大学生上当。

陷阱2 买卖电话卡、银行卡

外地一高中毕业生小张,看到网上有人以每张500元的价格收购银行卡,这对于处在求学阶段又缺少收入来源的他来说,无疑是笔可观的收入。于是小张拿着身份证去银行办了4张银行卡。转手交易后,他获得

了对方支付的2000元。一年后,民警找上门将其刑事拘留,原来是犯罪分子将他的银行卡用于电信诈骗。法院依法判处小张帮助信息网络犯罪活动罪,获刑1年。

民警提醒,出租、出借、

出售自己的电话卡和银行账户,或是充当线下“卡头”“卡贩”,为了一时的利益变成了诈骗分子的帮凶,殊不知,就是因为这些被卖出的大量“实名不真人”的电话卡和银行账户,被诈骗分子用于实施电信网络诈骗。

陷阱3 搭建虚拟拨号设备

去年暑假,泉州某地放假在家的女生小陈和另外3名同学想找兼职,赚点零花钱。小陈在QQ群中看到“电话客服,时薪200元”的兼职广告,便联系对方。对方让小陈准备两部手机,一部手机要安装指定APP用于接收任务,另外一部手机用于拨打对方提供的电话号码。电话拨通后,

小陈只要将两部手机放在一起,无需其他操作就能每小时获得200元报酬。就这样,小陈开始了“电话客服”的兼职工作。在短短的2天多的时间里,小陈就赚了1500元。随后,小陈拉上同学一起做,4个花季少女就这样成了电信网络诈骗的帮凶。

民警提醒,诈骗分子

大多藏身境外,他们会以“高薪招聘”为诱饵,诱使求职者在国内租房搭建虚拟拨号设备实现远程操控手机,给国内受害人拨打诈骗电话、群发诈骗短信来实施诈骗。通过这些虚拟拨号设备将境外电话转化为境内本地电话,增大了迷惑性,导致受害人更容易被骗。

陷阱4 冒充客服电话引流

缺零用钱的大学生小陈,想利用暑假在网上找兼职,被一份标注着“线上推广经理”的工作吸引。“线上客服顾问”定期向小陈提供一批电话号码及微信群二维码,按所谓的“客户名单”逐个拨打电话,告

知“客户”添加指定微信、QQ等网络通信方式便可获得提成。直到民警找到小陈时,小陈才意识到自己早已沦为诈骗分子“引流”的帮凶。

民警提醒,有诈骗团伙会招募“话务员”,要求

入职者按照设定好的话术,按照非法获取的公民信息名单拨打电话或发送短信,自称是各类平台的“客服”,引导受害人添加上游诈骗分子的联系方式。这种工作就是诈骗引流行为。

陷阱5 线下推广引流

线下推广引流多以赠送小礼品为诱饵,要求事主扫描二维码或是以拉人

建群、发送虚假广告来免费领取小礼品。

民警提醒,这些所谓

的兼职工作其实是帮诈骗分子进行引流,为诈骗分子下一步实施诈骗做准备。

民情一线通

江滨南路护栏缺失 部门称尽快修复



分隔机动车道和非机动车道的护栏被撞坏

海都讯(记者 黄晓蓉 吴日锦 文/图) 近日,市民通过智慧海都APP反映,泉州市区江滨南路朵莲寺路段,有两处人行护栏被撞坏,希望有关部门能尽快修复。

记者在现场看到,该路段机动车道与非机动车道上有两处护栏损坏,两处损坏的护栏相隔50米左右。其中一处护栏已经彻底被撞坏,撞坏的护栏长约10米,已经被搬

到人行道上;另一处护栏则被撞得变形,有的栏杆露出锋利的缺口,有的栏杆则高高耸起,存在安全隐患。

记者将情况反映给鲤城交警,相关工作人员介绍,已经将情况反映给辖区中队,中队将联系管养单位城市管理局尽快进行修复,目前护栏正在定制中,修复期间,将加强该路段的巡逻和纠正工作。

4天连盗3起 南安一男子落网 其已将所盗财物变卖,南安警方近日将钱款发还失主

海都讯(记者 杨江参 通讯员 曾肃琪) “真没想到这么快就破案了。”近日,南安市公安局水头派出所办案民警将一笔笔涉案钱款返还给群众,失主们喜出望外,交口称赞。

据民警介绍,6月30日至7月3日,南安水头派出所陆续接到3名群众报警称,其电动车、车内现金、电动车电池等物被盗。接报

后,水头派出所民辅警迅速赶往现场开展调查。

面对深夜接连发生的失窃警情,民警通过走访摸排,梳理警情线索,发现疑似同一嫌疑人林某伟所为。

7月4日上午,水头所民警经过周密部署、摸排蹲点,成功在辖区某宾馆内将嫌疑人林某伟抓获,并当场查获涉案财物。

经审讯,犯罪嫌疑人林

某伟对其于6月30日至7月3日实施的3起盗窃案供认不讳,并如实交代他已将偷来的电动车和电动车电池变卖换取现金。

目前,林某伟已被南安市公安局依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。

警方提醒:切莫将贵重物品、现金等放置车内;停车时尽量选择有监控覆

盖、光线良好且人员流动较大的正规停车场;离开车辆时务必确认车窗完全关闭,车门锁好。电动车停放时,请选择有人看管或有监控设施的场所,即使是短时间停车也要锁好车辆,切勿心存侥幸。若条件允许,可为电动车安装防盗报警器,一旦车辆遭到陌生人触动,能及时发出警报。

赶海捡回中华鲎 阿婆忙报警

警方提醒:中华鲎是国家二级保护动物,捕猎、出售、食用都是违法行为

海都讯(记者 黄晓燕) “赶海的时候捡到两只奇怪的甲壳生物,你们快过来看看!”近日,惠安县公安局东岭派出所接到群众报警称,其在滩涂赶海时发现了两只外貌奇特的甲壳生物,疑似国家保护动物。

接警后,民警赶赴现场查看。发现中华鲎的阿婆告诉民警,赶海时看到一大一小两只“甲壳生物”搁浅在海滩上,看到外形奇特就把它捡回来,得知这是保护动物后立即向派出所报警

求助。两只甲壳类海洋动物头胸甲略呈马蹄形,腹部呈六角形两侧具棘刺,尾部是一根长的尾剑,长度约50厘米,民警初步判断这是中华鲎。随后,民警与海洋渔业部门取得联系,确定该生物为中华鲎,属于国家二级保护动物,存活4亿多年,有“活化石之称”。

“你有这种保护动物的意识,真棒!”民警竖起了大拇指。经过检查确保无碍后,趁着海水涨潮,民警将两只中华鲎放归大海。



民警准备将中华鲎放生

惠安警方提醒:中华鲎等都是违法行为,若有误捕或者看见有人贩卖、食用中华鲎,应及时打电话报警。